

新春走基层

“电管家”入户排隐患

株洲日报全媒体记者/邹怡敏
通讯员/王瀚辉

“马上过年啦,我们来帮您检查一下用电线路。”2月5日下午3时,国网涪陵供电公司南阳桥供电所的台区经理彭湘黔和同事,来到涪陵镇松西子社区中塘组的曹检南家。

“这么冷的天,还以为你们不会来。”70多岁的曹检南声音洪亮,笑着打趣道。老人有两个儿子,常年在外地工作,直到春节前两天才会带着孙子陆续返乡,其老伴身体有病,大部分时间只能静坐或静卧休养。10多年来,彭湘黔和同事总会在春节前上门检查用电情况。“你们来得正好,我想在这里装一个插座。”曹检南将彭湘黔引入厨房,指着墙上的一个插座孔洞说道。

说罢,彭湘黔立即戴上绝缘手套,拿出试电笔忙碌起来。发黑的导线,布满灰尘,在确认没有带电后,他招呼着同事拿来冲击钻。随着“嗡嗡”的马达声响起,灰尘撒落在彭湘黔的身

上,他和同事娴熟地将导线套管,从墙洞中穿出,然后搭接、缠胶布……很快,插座安装完毕。“这下好了!”曹检南连声道谢,并端来热腾腾的茶水。

老人的家,共有10多间屋子。彭湘黔和同事忙碌了两个多小时,一共排查并处理了4处导线破皮、接头氧化的隐患。

临近春节,外出务工人员陆续返乡,加上低温冰冻天气,乡村用电负荷急剧增加。“这段时期,老旧线路极易发生漏电、烧毁等问题,必须把用电隐患处理掉,才能保证乡亲们安心过新年。”彭湘黔惦记着辖区内20多户留守老人、孤寡困难群众,在做好台区线路、设备巡视,以及青背扫障、故障抢修等日常工作的同时,他要赶在春节前到每家每户走一走、看一看。

1月以来,该公司动员80多名党员深入村、社区,对300多户特殊群众开展“敲门行动”,解决用电安全隐患1100余处,为群众安全过新年保驾护航。

茶陵发放70万元
慰问困难群众株洲日报(全媒体记者/陈洲平 通讯员/谢永辉)
近日,茶陵县社会扶贫联盟会2023年度帮扶困难对象和救助特殊困难家庭资金发放仪式举行,现场向70余名受助代表集中发放资金。

茶陵县社会扶贫联盟会通过前期调查走访,确定了200余户困难家庭和个人为2023年度帮扶对象,原则上每人每次发放1000元、个别特困家庭为5000元,共计发放资金近70万元。

“女儿在思源中学读书,患有白血病,家里为了治病掏空积蓄,还好有社会扶贫联盟会送来4000元救助金,让我家能过个幸福年。”居民田先生感佩道。

除了集中发放资金,茶陵县社会扶贫联盟会还深入思聪街道、腰渌镇、火田镇等地,走入困难群众,详细了解困难家庭情况、困难原因以及迫切需要解决的问题。

据统计,2023年以来,茶陵县社会扶贫联盟会积极组织引导社会各界爱心人士支持社会扶贫事业,救助困难对象220户,春秋助学对象560人次,临时救助对象20户,发放救助资金151.3万元。

醴陵筹资49万元
送温暖株洲日报(全媒体记者/肖捷 通讯员/黄健)
近日,醴陵市聚焦劳动模范、困难职工、城市保障一线职工和新就业形态劳动者等群体,大力开展送温暖活动,把关心爱心及时送到广大职工群众的心坎上。

2月5日,醴陵市人大常委会副主任、市总工会主席樊光群,醴陵市总工会党组书记周绪球一行来到交警大队桥西执勤岗、醴陵高速服务站、高铁站、湘运汽车站走访慰问春运执勤值守一线职工,为他们送上方便、牛奶、八宝粥、矿泉水等慰问品和春节祝福。

这次送温暖活动,醴陵市各级工会坚持以职工为中心,增进民生福祉,扎实做好困难职工排查、帮扶救助工作,深入开展走访慰问活动,共筹集资金49.1万元,惠及职工1100余人,重点用于走访慰问劳动模范、困难职工、新就业形态劳动者、一线职工等群体。

小山村里年味浓

株洲日报全媒体记者/王军
通讯员/黄星

“下午两点半,墙背村同心广场见!”2月6日一大早,攸县黄丰桥镇墙背村党总支书记刘观云就在微信朋友圈晒视频:墙背村男女老少齐上阵,筹备“众望攸归·春到万家”新春走基层活动暨黄丰桥镇墙背村迎新年活动。

到了中午,墙背村上茶组茶园屋场,20多张圆桌依次摆开,村民们围坐一起,互聊家常。“上菜喽!”随着一声嘹亮的嗓音,志愿者们将一盘盘热气腾腾的杀猪肉、蒸鱼头、炒羊肉、炒棕心等当地特色美

食端上餐桌。

此次团圆饭菜肴着全部由上茶组居民自发提供,村民们品尝美食,笑容满面,“好吃”“真香”的赞美声不绝于耳,邻里温情也在融洽的氛围中持续增进。“这几年我们村变化很大,路宽了,房子也很漂亮,希望我们的生活越来越好。”村民朱正伟说,这么多村民坐在一起吃团圆饭,氛围特别好,年味也特别足。

重台戏放在下午两点半。在墙背村“门前三小”同心广场,村民们自编自演的开场舞《开门红》、三句半《乡村振兴暖人心》、独唱《灯火里的中国》、威风鼓《吉祥》、反串表演《讨学费》等节目轮番上演,

为村民们带来了一场视听盛宴。活动现场,还为“五好文明家庭”“新时代好少年”“最美乡贤”等进行了表彰。大家欢声笑语一片,现场热闹非凡。

“村里搞的活动很好,我们老年人很开心,今天菜味道好,现场很热闹,年味很浓。”村民王石林说到。

与此同时,在一旁的小书屋里,书法老师们正挥毫泼墨,将美好的祝福和对新年的祈愿写在喜庆的红包上,点滴笔墨传递着浓浓的情意和美好的祝愿。

“相比购买春联,手写的春联更有年味和人情味。”提前预祝大家龙年大吉,新春快乐!村民们手拿春联、“福”字,喜

笑颜开,现场充满欢声笑语,氛围热烈。

据了解,除本场活动外,2023年,墙背村还在“门前三小”举办了庆祝三八妇女节、暑期夏令营、家政培训等一系列新时代文明实践实践活动,不断营造团结向上、奋发进取的良好氛围。此外,该村先后荣获市文明村、县文明建设红旗村、县廉洁文化示范点、县同心美丽乡村、县民主法治示范村等多项荣誉称号。

“在春节来临之际举办迎新年活动,邀请大家齐聚一堂吃个热闹的年夜饭,欣赏快乐的文艺表演,也是希望让邻里和睦、团结进步的良好风气更浓厚,为塑造文明乡风打下坚实基础。”刘观云说。

醴陵:法律援助为农民工讨“薪”

近日,醴陵市司法局、醴陵市法律援助中心开展了“法律援助民生、助力农民工”根治欠薪专项宣传活动,组织法律援助工作人员、法律援助志愿者走上街头,通过现场讲解、发放宣传资料和宣传产品等形式,根据农民工群体特点和需求,零距离向群众宣传《民法典》《法律援助法》《保障农民工工资支付条例》,并就签订劳动合同、追讨拖欠工资、工伤维权等相关法律问题进行现场

解答,为群众推送法律援助机构地址和咨询电话,引导农民工依法表达诉求,合法维权。

此次活动共发放各类宣传资料500余份,解答法律咨询20余人次,申请法律援助1件。据了解,2023年,该援助中心共承办农民工讨薪案133件,挽回经济损失200余万元。图为志愿者街头宣传普法。

株洲日报全媒体记者/肖捷 通讯员/林瑜 摄



党建述职会共话“长与短”

株洲日报全媒体记者/邹怡敏
通讯员/赵小山

2月6日下午,涪陵区举行2023年度镇村党委和区直行业系统党(工)委书记抓基层党建述职评议会。面对这场“年终大考”,16名书记以口头或书面的形式,拿出“干货”“硬货”,接受当场评议。

“2023年全镇村级集体经济收入10万元以上的村8个,其中浦湾村达104万元”“涪陵镇入选‘十四五’全省乡村振兴示范乡镇创建名单”“古岳峰镇在全镇11个村建成26处分散式集中供水站,解决5700余人饮水困难问题”“园区2023年引进项目26个,其中过亿元项目24个”……

会上,各位书记聚焦主责主业,一个个具体的事例、一串串翔实数据的背后,

压实的是责任,兑现的是承诺。

这场述职评议会,每个人的“答题时间”只有6分钟,超时即有工作人员举牌。

“答辩”时,也不再配以制作精美的PPT。“答题者”摒弃空话、套话,“素颜”出镜,只讲干货、摆事实,“答辩”变得更直观、高效,但不变的是实事求是的态度、整改落实的担当。

“总结成绩,更要坚持问题导向,找不足、说原因。”评议会一开始,作为“主考官”的区委书记李晓明便开门见山,定下基调。

“干部干事激情不足,积极性、主动性不够,躺平弊病有待破除”“流动党员教育存在盲区”“对新形势下加强党建工作的新情况、新问题思考不深、研究不透”“统战工作一定程度上存在‘等靠要’思想,尚未形成有效合力”……

书记们把短板摆上台面,深刻剖析原因,亮明下一步打算和计划。

“述职评议不只是为了揭短亮丑,而是要提醒大家充分认识到基层党建工作的弱项和短板,认真反思,举一反三。”在点评环节,李晓明直截了当地指出各位书记抓基层党建工作的薄弱环节和不足之处,并列出了“补课单”。

“要进一步发挥商会、乡贤会的作用,强化回乡返乡建家乡,带动乡村振兴”“要强化主体责任,加强村干部队伍建设和后备干部储备”“要利用自身优势,进一步挖掘红色资源,打造党建品牌”“要发挥‘三长’优势,加强基层治理”……

一条条具体实在的要求,一个个切合实际的“药方”,让书记们既感受到了责任压力,又明确了努力方向。

“国字号”赛事在醴陵开设专项赛道

株洲日报(全媒体记者/刘毅 通讯员/肖迪强 孙子文)
2月7日,记者从醴陵市陶瓷发展研究中心获悉,中国好创意暨全国数字艺术设计大赛将在醴陵开设陶瓷专项赛道,即“中国好创意一五彩瓷韵·陶瓷创意设计专项大赛”(以下简称“专项赛”),在设计成果方面赋能醴陵陶瓷产业发展。

中国好创意暨全国数字艺术设计大赛简称“3C大赛”或“中国创意挑战大赛”,是入选教育部中国高等教育学会发布的《全国普通高校毕业生竞赛排行榜》奖项,为

我国数字艺术设计创意及数字技术创新领域各专业综合类规模大、参与院校多、影响广泛的权威赛事。大赛已举办十八届,陶瓷专项赛道系首次开设。

“专项赛”由湖南工业大学和醴陵市政府承办,以赛事成果转化、产学研用紧密结合为核心,积极探索传统陶瓷产业升级的方式与途径。其主题为“瓷彩天下 创领未来”,面向国内外普通本科院校、职业院校的在校学生及团队、工作室、实验室、联合创作室征稿,待简章发布后即可在中国好创意暨全国数字艺术

设计大赛官网报名与上传作品,截稿日期为6月5日。此后,“专项赛”组委会将发布入围作品名单,并按作品转化产品实际情况公布正式获奖名单。获奖团队或个人需到醴陵进行现场答辩,颁奖典礼预计2024年瓷博会期间举办,大赛评选奖项100余项。

醴陵有着深厚的陶瓷产业发展基础、良好的校企合作条件,借助“3C大赛”的各项资源举办“专项赛”,将集千万学子的智慧,激发陶瓷艺术生命力,推动“五彩陶瓷”创新发展与品牌传播。

省农业农村厅通报表扬3项工作

我市及3县(市区)上榜

株洲日报(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/肖霜)
日前,湖南省农业农村厅印发《关于表扬2023年度全省农村宅基地管理、乡村治理、农业社会化服务工作先进市州和县市区的通报》,涪陵农村宅基地管理工作、株洲、醴陵乡村治理工作,茶陵农业社会化服务工作获评省先进。

自农村宅基地管理职能划转到农业农村部门后,涪陵区在市县(市)级政府种第一个出台有关农村宅基地管理的规范性文件,在农村宅基地建房的申请及分户原则、审批流程、申请办证等方面,明确细化流程,便于操作。该区还出台了《进一步规范农村村民建房的实施方案(试行)》,在编制村庄规划、规范建设图则、监督建房质量、强化基层自治、加强监督管理等方面措施具体、要求明确,村民按规范建房,由财政给予3000元/户的奖补资金,实现正向激励,也确保了房屋质量。

乡村治理有效是乡村振兴的重要保障。我市以开展农村人居环境“百村示范、千村整治”

行动为抓手,在“五治理一革命(治理垃圾、治理污水、治理空心房、治理村容村貌、治理陋习、厕所革命)”、村庄人居环境长效管护、发挥农村主体作用等方面梳理标杆。同时,不断探索创新基层群众自治实现途径,搭建便捷议事平台,不断丰富基层民主协商实现形式,利用数字赋能乡村治理。醴陵市畅通“微联系”、搭建“微平台”、开展“微治理”、做优“微服务”、实行“微积分”、打造“微阵地”,实现政府治理和社会参与、村民自治良性互动。

茶陵县创新开展“三社合一”综合改革工作,即整合供销社合作社、农民专业合作社、农村信用服务社职能,成立“三社合一”综合服务大联盟,利用供销社的组织体系和经营网络,整合农民及新型农业经营主体、农资农机企业、银行机构等各方主体,打造区域性、综合性、全程化的农业社会化服务大平台,以解决农村产供销及资金链条要素上的难点、痛点、堵点,打造了严塘镇、湾里村等样板。

醴陵粮食生产
获评省先进株洲日报(全媒体记者/刘毅 通讯员/陈蕊)
日前,省委农村工作领导小组发布《中共湖南省委农村工作领导小组关于表扬2023年全省粮食生产先进市州和先进种粮家庭农场的通报》,醴陵市获评“全省粮食生产先进县(油类)”,为株洲地区唯一。

醴陵市是全国产粮大县,是长江中下游第一个双季稻成建制亩产过吨粮的县。近年来,该市高度重视油菜秋冬种生产,聚焦党建引领各级联动全员发动、农技专家包村联户的全程服务、新型经营主体示范的全面带动和分类分段督导考核“四个机制”,压责任稳面积,通过推广“双低”(低芥酸、低硫代葡萄糖苷)优质油菜新品种提单产、普及“稻-油”轮作模式、“稻-再-油”模式提效能,全力以赴扛稳粮食安全重任。

去年,该市完成油菜播种面积21.81万亩,同比增加0.55万亩,创10年来最高纪录,油菜生产全程机械化率达81.98%。该市船湾镇成功创建油菜万亩示范片,明月镇成功打造20公里油菜高产高效示范长廊,入选全国油菜单产提升整建制推进县,全国油菜秋冬种暨大面积单产提升推进县,全省粮油等主要作物大面积单产提升经验交流暨秋冬种工作部署会先后在醴陵召开,油菜生产新格局基本形成,以油菜为主体的秋冬种工作呈现新面貌。

湖南青少年科学调查体验活动评选结果“出炉”

船形乡学校
获评“省十佳”株洲日报(全媒体记者/黎世伟 通讯员/彭新平 罗淑)
2月1日,2023年湖南省青少年科学调查体验活动评选结果显示,炎陵县船形乡学校荣获湖南省“十佳实施学校”奖。

2023年6月,该活动启动以来,船形乡学校建立了优秀辅导员团队,组织学生组建活动小组144个,线下参与活动300余人。组织学生认识“北斗组网”、体验“北斗定位”、探秘“卫星能源”、探究“卫星轨道”等。

科学教师段巧妮指导二年级学生玩转“人工智能普及套装”,搭建雷达车、发射器、鱼鹰直升机,体验人工智能编程的神奇;罗新旭老师辅导学生围绕“科技创新”主题,开展发明系

列创造活动,曾获“十佳组织工作者”殊荣。

本次活动,该校共提交《活动报告》及实物作品422项,其“制作卫星模型”“绘制校园地图”,成为本次活动最优秀的实物作品。

青少年科学调查体验活动是由中国科协、教育部、生态环境部、中央精神文明建设办公室和共青团中央联合组织的一项面向全国青少年的基础性、普适性科普活动。2023年重点围绕“低碳生活”“节约粮食”“爱护我们的眼睛”“北斗领航梦想”四个主题组织开展学习实践,激发青少年对科学的好奇心、想象力、探索欲,培育青少年的创新意识和实践能力。